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вою еволюції видів є висока генетична мінливість, а також здатність 

адаптуватися до умов довкілля, які постійно змінюються. Наслідком 

антропогенного впливу на навколишнє середовище є різке скоро-

чення генетичного різноманіття багатьох видів диких та сільськогос-

подарських тварин. За останній час суттєво зменшилось поголів’я 

всіх вітчизняних порід: сірої та білоголової української, української 

м’ясної породи великої рогатої худоби, миргородської та української 

степової рябої породи свиней, сокольської породи овець та інших. 

Однією із умов збереження генофонду тварин є відтворення та ство-

рення нових селекційних форм.

Для розв’язання проблеми збереження генетичних ресурсів роз-

роблені методи кріоконсервування сперматозоїдів, отриманих із 

хвостової частини придатка сім’яника (епідидиміс). Ці методи ґрун-

туються на тому, що в нормі більшість зрілих сперматозоїдів знахо-

дяться у хвостовій частині епідидиміса та депонуються до еякуляції. 

Гамети із найбільш дистальної частини тіла епідидиміса, а також із 

хвостової ділянки є функціонально повноцінними. Отримання та 

кріоконсервування епідидимальних сперматозоїдів тварин здійсню-

ється в умовах лабораторії. Наразі є повідомлення про кріоконсер-

вування тестикулярних сперматозоїдів, які можуть бути використа-

ні для інтрацитоплазматичної ін’єкції (Насибов Ш. Н., 2009). Отже, 

від генетично цінного плідника можливо отримати не тільки еяку-

льовані, а і епідидимальні та тестикулярні сперматозоїди.

Доведено, що епідидимальні сперматозоїди бугаїв та кнурів після 

кріоконсервації зберігають свою біологічну повноцінність, що до-

зволяє використовувати їх для збереження і раціонального викорис-

тання генетичних ресурсів, а також для застосовування інновацій-

них технологій відтворення тварин.

Нами розроблено спосіб комплексного використання епідиди-

мальних сперматозоїдів кнурів у ранньому ембріогенезі in vitro (Пат. 

33658 Україна, МПК А 61D 19/02), який підвищує ефективність ви-

користання генетичного потенціалу тварин та збереження генофон-

ду. Для розробки комплексної технології використання епідиди-

мальних сперматозоїдів кнурів нами опрацьовані нові підходи щодо 

їх кріоконсервування та перевірена їх запліднювальна здатність під 

час одержання ембріонів поза організмом, а також за результатами 

штучного осіменіння.

Розроблений нами метод отримання і кріоконсервування епіди-

димальних сперматозоїдів успішно застосований для збереження ге-

Витрати на поточний ремонт основних засобів, як показує ана-

ліз, у середньому становлять 52 % суми амортизаційних відрахувань, 

тобто 0,09 грн (0,17 грн × 52% : 100).

Витрати на водопостачання визначаються з урахуванням серед-

ньої добової потреби води для корови у кількості 50 л (0,05 м3), для 

телиці – 40 л (0,04 м3) та розміру орієнтовного тарифу за 1 м3 води. 

При його розмірі 16 грн за 1 м3 витрати для задоволення добової по-

треби корови у воді будуть становити 0,80 грн (16 грн × 0,05 м3); те-

лиці – 0,64 грн (16 грн × 0,04 м3).

До попереднього переліку витрат не включено витрати на елек-

троенергію, осіменіння тварин, утримання літніх таборів, спецодяг, 

взуття, оскільки їхній загальний розмір – мізерний. Вони займають 

у структурі виробничих витрат 1,7–2,2 %.

Витрати на побічну продукцію при виробництві яловичини, одер-

жаної від м’ясної худоби, визначають за нормами виходу гною на 

одну голову за ціною його можливої реалізації. За рік від однієї го-

лови дорослої м’ясної худоби з урахуванням втрат гною на пасовищі 

одержують 9 т наполовину перепрілого гною. Реалізують його в се-

редньому по 50 грн за 1 т. Тобто річні витрати на побічну продукцію 

корови будуть становити 450 грн (9 т × 50 грн), а на один кормодень – 

1,23 грн (450 грн : 365 днів); телиці 400 грн (8 т × 50 грн), а на один 

кормодень – 1,10 грн (400 грн : 365 днів).

Непродуктивні витрати станом на початок 2010 р. на один день 

неплідності корови м’ясних порід становлять 6,79 грн (2,43 грн + 

+0,88 грн + 3,00 грн + 0,32 грн + 0,33 грн + 0,17 грн + 0,09 грн + 0,80 грн – 

–1,23 грн); на один день неплідності телиці м’ясних порід – 5,59 грн 

(1,92 грн + 0,72 грн + 2,50 грн + 0,32 грн + 0,33 грн + 0,17 грн + 

+0,09 грн + 0,64 грн) – 1,10 грн).
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ЕФЕКТИВНІ МЕТОДИ ВІДТВОРЕННЯ 

ГЕНЕТИЧНИХ РЕСУРСІВ ТВАРИН

Однією із актуальних проблем сучасної біологічної науки є роз-

робка методів збереження біологічного різноманіття тварин. Осно-
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ЕВОЛЮЦІЯ КОНСТРУКЦІЇ ВУЛИКА

Неможливо точно визначити час, коли людина зацікавилась ме-

доносною бджолою, точніше, одним з основних продуктів її жит-

тєдіяльності – медом. Схоже, що бджільництво в різних регіонах 

виникало у різні часи. Так в Іспанії бджільництво зародилося по-

над 10 тис. років тому, на території Туреччини – понад 9 тис. років, 

6 тис. років тому почали розводити бджіл в Єгипті. В Ассірії бджіль-

ництво набуло розквіту в 2950 роках до н. е. У Нагірному Караба-

ху знайдено глечик із зображенням бджоли, який виготовлено, за 

твердженням вчених, 150 тис. років тому. Окремі вчені вважають, 

що батьківщиною медоносних бджіл є Мала Азія, звідки вони роз-

селилися в різних напрямах, пристосовуючись до місцевих умов.

У першому тисячолітті нової ери в Європі було широко розповсю-

джене бортнове бджільництво, а на сході Європи бортний промисел 

зародився ще в древні часи. Протягом кількох століть складались куль-

турні традиції бортнового бджільництва, що знайшло відображення у 

формуванні своєрідної, унікальної культури бортництва. Власне бор-

тю називалось природне, а пізніше штучне дупло в живому дереві за-

селене бджолами. Слово «борть» за одним припущенням походить від 

слова «бор» – сосновий ліс, за іншим означає «дірка», «дупло», точні-

ше походить від дієслова «бортити» – видовбувати в дереві заглиблен-

ня. Бортництво – це вже організований і впорядкований промисел з 

чіткими виробничими і технологічними елементами. Для полегшен-

ня доступу до гнізда борті обладнували довгастим отвором – долже-

єю, зав вишки трохи більше метра і завширшки близько 15 см. Отвір 

у дуплі зашпаровували шматком дошки відповідних розмірів, яку для 

міцності розклинювали і прив’язували до дерева тонкою мотузкою.

У давнину для оселення природних роїв виготовляли різні при-

мітивні житла – великі глиняні посудини, солом’яні сапетки, дупла 

в деревах, колоди.

На початку XVIII ст. почався занепад бортництва у зв’язку з тим, 

що почалося інтенсивне вирубування лісу. Все менше залишалось 

нетичного матеріалу бугаїв голштинської породи (Океан 2163, Араб 

1985, ДСП «Головний селекційний центр України») та плідника си-

ментальської м’ясної породи (Івор 1002, ДПДГ «Чернівецьке»).

Наразі набуває особливої актуальності збереження генетичного 

матеріалу від тварин м’ясного напряму продуктивності. Останнім 

часом осіменіння корів та телиць у м’ясному скотарстві переважно 

відбувається природнім шляхом, а штучне осіменіння використову-

ється обмежено. Недостатньо налагоджене одержання спермопро-

дукції від плідників. Тому є вагомі підстави для того, щоб налаго-

дити одержання епідидимальних сперматозоїдів від плідників, які 

використовуються в племінних стадах.

Зокрема, при формуванні вітчизняної популяції великої рогатої 

худоби симентальської породи м’ясного напряму продуктивності 

для поглинального та промислового схрещування використовують 

високоцінних плідників зарубіжних селекцій. Тому доцільно органі-

зувати одержання від них епідидимальних сперматозоїдів наприкін-

ці їхнього ефективного використання. Тобто, якщо плідники втра-

чають відтворювальну здатність, то їх епідидимальні сперматозоїди 

можуть зберігати біологічну повноцінність. Організація штучного 

осіменіння корів і телиць кріоконсервованими епідидимальними 

сперматозоїдами високоцінних плідників забезпечить отримання 

потомків, які є носіями цінних комплексів генів.

Одночасно є підстави для впровадження методу кріоконсерву-

вання та раціонального використання епідидимальних спермато-

зоїдів на інших видах сільськогосподарських тварин. Вважаємо, що 

одержання епідидимальних гамет доцільно впровадити в конярстві.

Одержавши епідидимальні сперматозоїди від високоцінних 

представників певної породи, можна забезпечити спрямований 

підбір плідників до цінних маток. Це буде сприяти інтенсифікації 

селекційного процесу в прогресуючих породах та одночасно буде за-

безпечено збереження біологічного різноманіття завдяки тим поро-

дам, які не є конкурентоспроможними і чисельність яких постійно 

знижується.
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